

О миссіонерскихъ курсахъ въ нашей епархіи.

Въ настоящее время, когда, съ одной стороны, интересы войны заслоняютъ собой всё другія интересы, а съ другой, чувствуется большой религиозный подъемъ въ народѣ,—кажется, не должно бы быть мѣста и благоприятныхъ условий для дѣятельности сектантовъ. Но жизнь показываетъ обратное. Пресса отиѣтила даже усиленіе въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ открытой пропаганды штундистовъ, а скрытно пропаганда ведется вездѣ, гдѣ къ тому есть хоть малѣйшая возможность. Не рѣдкость видѣть сектантскіе листки въ солдатскихъ письмахъ съ позцій, неоднократно писалось о пропагандѣ въ лазаретахъ. Въ штундо-баптистской штабъ-квартирѣ замѣчается большое оживленіе. Тамъ дѣятельно готовятся къ наступленію, тамъ неутомимо разрабатываютъ дальнѣйшіе пути, по которымъ долженъ идти баптистскій міръ въ дѣлѣ завоеванія «нехристіанской» Россіи. При такихъ обстоятельствахъ не время быть въ покоѣ и намъ, интересъ къ миссіонерскому дѣлу ослаблять не долженъ. И у насъ, кажется, все обстоитъ благополучно. Владыка Псковскій миссіонерское дѣло ставитъ во главу угла, какъ онъ говорилъ депутатамъ нижняго Епархіальнаго Съѣзда. О.о. миссіонеры наши работаютъ не за страхъ, а за совѣсть. Редакція Епархіальнаго органа печати предлагаетъ первымъ страницамъ для статей по вопросамъ миссіонерскимъ. Хочется вѣрить, что дѣло миссіи скоро у насъ вполне наладится и привлечетъ къ себѣ должное вниманіе и духовенства, и народа. Важнымъ толчкомъ для оживленія миссіонерскаго дѣла въ епархіи является проектъ о. миссіонера Ефимова объ устройствѣ народно-миссіонерскихъ курсовъ. Проектъ этотъ былъ представленъ вышнему Епархіальному Съѣзду. Черезъ устройство народныхъ миссіонерскихъ курсовъ имѣется цѣлью подготовить изъ народа работниковъ по миссіи, миссіонерамъ и пастырямъ правоспособныхъ помощниковъ въ трудномъ дѣлѣ борьбы съ расколо-сектантствомъ. Такие работники, такіе помощники весьма желательны. На широкой миссіонерской вѣвѣ очень много мѣста для всѣхъ желающихъ работать; сколько бы ни было здѣсь работниковъ, никому не будетъ тѣсно. И работники изъ народа могутъ принести для дѣла много пользы. Имъ, какъ никому другому, извѣстна и жизнь, и психологія народная; если они заговорятъ по религиознымъ вопросамъ, то къ ихъ рѣчамъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ народъ отнесется даже съ большимъ вниманіемъ и довѣріемъ, чѣмъ къ слову духовенства. А какъ эти рѣчи будутъ понятны и живы для народа по языку! Наконецъ, миссіонеры—просто-

людины, живя среди народа, имѣютъ возможность во время замѣтить, разсѣять или даже и предупредить религіозныя сомнѣнія своихъ сосѣдей. Вотъ почему вездѣ, гдѣ говорятъ объ оживленіи миссіи, говорятъ и объ устройствѣ народно-миссіонерскихъ курсовъ. Есть епархіи, гдѣ дѣло это вполнѣ налажено. Тамъ жизнь церковная уже пользуется плодами трудовъ миссіонеровъ—мирянъ. У насъ это дѣло только провѣнтурируется. Помози, Господи, о.о. миссіонерамъ подъ Архипастырскимъ руководствомъ поскорѣй и получше его устроить!

Конечно, для успѣха каждаго дѣла, кромѣ усердія устроителей, требуются и средства. Вопросъ о средствахъ въ бѣдной Псковской епархіи для бѣднаго ея духовенства являлся всегда большимъ вопросомъ. И какія добрыя намѣренія духовенства остались неосуществленными, какіе жгучіе вопросы, требовавшіе немедленнаго положительнаго рѣшенія, остались открытыми по недостатку средствъ! И въ данномъ случаѣ участниковъ Съезда смутила та сравнительно большая сумма, которая требовалась по докладу на устройство курсовъ. На устройство курсовъ для ста человекъ, въ предположеніи, что курсы продолжатся десять дней, требовалось 1500 рублей. Но всѣ понимали, что сумма исчерпывается только, такъ сказать, для начала дѣла, впоследствии же къ ней придется прибавить и очень немало. Ибо въ епархіи не сто приходовъ, а четыреста. И остальные же триста, безъ сомнѣнія, захотятъ имѣть своихъ представителей среди курсистовъ. Это иль вполнѣ законное желаніе учетверить требуемую сумму. Кромѣ того, что же можно сдѣлать за десять дней съ людьми, къ дѣлу несколько неподготовленными; какихъ работниковъ можно приготовить за такой короткій срокъ? А увеличеніе срока продолжительности курсовъ, въ свою очередь, увеличитъ и потребныя на нихъ средства. Итакъ, было отъ чего смутиться и призадуматься депутатамъ, тѣмъ болѣе, что имъ нынче предстояла титанская задача. Надо было изыскать громадныя суммы на устройство 7-го и 8-го классовъ при Епархіальномъ училищѣ и на удовлетвореніе многихъ неотложныхъ нуждъ, вызванныхъ военнымъ временемъ. Отцы и старосты напрягли всѣ свои финансовыя средства, основательно потрясли и своими, и церковными тощими кошельками и еле-еле, да и то не въ полной мѣрѣ, изыскали потребную сумму. Понятно, что послѣ этого всякое предложеніе, связанное съ изысканіемъ новыхъ средствъ, хотя бы и наиболее выгодное, должно было потерпѣть неудачу.

Вотъ въ это-то время и былъ предложенъ вниманію Съезда докладъ о. Миссіонера объ устройствѣ народно-миссіонерскихъ курсовъ,

требующій на них оборудованія указанной большой сумм. Если бы участники Съезда не интересовались состояніемъ миссіонерскаго дѣла въ епархіи, они въ полномъ отсутствіи средствъ имѣли бы законное основаніе снять проектъ съ очереди: «на нѣтъ, вѣдь, и суда нѣтъ». Но Съездъ ясно представлялъ, какое оживленіе дѣлу сулитъ проектъ о. Миссіонера и, поэтому, ~~не~~ пожелалъ пройти мимо добраго предложенія. По тщательномъ обсужденіи, Съездъ пришелъ къ заключенію, что и другая организація курсовъ, сравнительно дешевая, можетъ принести такіе же добрые результаты для дѣла, какъ и организація, проектируемая въ докладѣ. Въ докладѣ исчислялись суммы расхода на проѣздъ и на содержаніе курсистовъ. Не трудно было догадаться, что проектируется такая организація курсовъ, при которой мѣсто для нихъ назначаетен далекое отъ мѣста жительства курсистовъ, почему этимъ послѣднимъ и придется тратить средства на проѣздъ и, конечно, на содержаніе въ чужомъ мѣстѣ. Стоить, стало бытъ, устроить курсы въ мѣстѣ жительства курсистовъ и тогда расходъ, который и составлялъ въ докладѣ такую громадную сумму, будетъ избѣгнутъ. Вотъ почему Съездъ вынесъ постановленіе объ устройствѣ въ епархіи курсовъ порайонныхъ, для районовъ известной части города или отдѣльнаго сельскаго прихода. На такіе курсы слушатели могутъ приходить такъ же, какъ теперь приходятъ въ храмъ богомольцы. Они будутъ приносить съ собой изъ дома и дневной запасъ пищи. Средствъ на курсы потребуется немного. А такъ какъ на нихъ будутъ вестись ровно такія же занятія, какъ и на курсахъ Епархіальныхъ, то и результаты будутъ тѣ же. Съездъ дѣлалъ такое постановленіе, какъ выходъ изъ безвыходнаго положенія. Но мы положительнаго утверждаемъ, что организація курсовъ порайонныхъ, въ качествѣ первичной, имѣетъ и преимуществъ предъ Епархіальными курсами, проектируемыми въ докладѣ о. миссіонера. Представьте себѣ, что докладъ о. миссіонера принятъ, средства найдены и ниче же устраняются народно-миссіонерскіе Епархіальные курсы. Священникамъ епархіи воспослѣдуетъ предложеніе прислать изъ своихъ приходовъ слушателей на курсы. Кого же мы пошлемъ? И долго послужившіе на приходахъ священники будутъ поставлены въ большое затрудненіе, ибо никто изъ насъ не знаетъ своихъ прихожанъ со стороны ихъ усердія и способности работать по миссіонерству: вѣдь у насъ въ этомъ направленіи на мѣстахъ не было никакого опыта. А священники молодые и только что поступившіе на приходъ и совсѣмъ не будутъ имѣть возможности сдѣлать выборъ. Въ силу этихъ обстоятельствъ, составъ курсовъ можетъ

быть совсѣмъ слушнымъ, и громадные затраты на нихъ могутъ оказаться непроеводительными. Совсѣмъ другое дѣло будетъ, если въ первую очередь пройдутъ курсы курсовъ районныхъ. На нихъ и о.о. миссіонеры и священники могутъ поприглядѣться къ слушателямъ, на дѣлѣ узнать ихъ усердіе и способность работать. Тогда на епархіальныя курсы будутъ позваны только такіе слушатели, которые своей работой оправдаютъ и труды лекторовъ, и расходы епархіи. Да какъ же обслѣдуются и работы на Епархіальныхъ курсахъ, когда явятся уже люди подготовленные. Тогда и въ 10-ти дневный срокъ можно будетъ сдѣлать много. Что порядкомъ устройству въ первую очередь курсовъ районныхъ будетъ хорошо, это доказываетъ и жизнью миссіи въ нашей епархіи. Оказывается, слово у нашихъ о.о. миссіонеровъ несколько расходится съ дѣломъ. Докладомъ предлагается устраивать въ первую очередь Епархіальные курсы, на дѣлѣ же о.о. миссіонеры уже начали устраивать курсы районныя. Начало положено вѣрно. Должно и впредь дѣйствовать въ томъ же направленіи

Священникъ С. Грисскій.

(Ожидание слѣдуетъ).

Памяти Царственнаго Поэта.

У счастливаго незруги зругъ,
У несчастнаго другъ умирить...

Всякій разъ приходятъ мнѣ на память эти слова Некрасова, когда начинаешь размышлять о безвременной кончинѣ одного изъ немногихъ эпическихъ поговѣвъ «княжестію Велікою», для котораго свято было имя великаго Пушкина, который не навсѣкивалъ предъ обществомъ, хотя и былъ любимъ имъ, для котораго литература была не средствомъ пропаганды тѣхъ или иныхъ идей, а чѣмъ-то самоцѣльнымъ.

* * *

Пушкинъ, вспоминая въ «Евгеніи Онѣгинѣ» о своемъ выступленіи на актѣ въ Царско-Сельскомъ Лицеѣ, говорилъ:

Старикъ Державинъ вѣсь замѣталъ
И, въ гробъ скода, благословилъ...